深圳龙岗推进"百千万工程"

聚焦11项重点任务打造"幸福城区"

广东建设报讯记者姜兴贵,通讯员卓志权、唐永国报道:近日,深圳龙岗区印发实施《2024年龙岗区"百县千镇万村高质量发展工程"城镇建设工作计划》,聚焦城中村改造、老旧小区改造、保障性住房筹建、完善公共服务设施布局等11项重点任务,增进民生福祉,提升城市功能品质。

据了解,2024年龙岗区"百千万工程"城镇建设以"居住等质、公服同温、基础设施共通、人与自然共生"为目标,从11个方面发力,最大力度尽快补齐最突出短板、转劣势为优势、变短板为潜力板,探索超大型城市可持续发展路径,打造"幸福城区"。

据龙岗区"百千万工程"指挥部城镇建设专班负责人介绍,该区 2024年"百千万工程"城镇建设任务较重,将在稳步推进城中村改造、推进老旧小区改造、统筹保障性住房等建、建设安全绿色住房、完善公共服务设施布局、提升基础设施承载能力、加快山海连城绿美深圳建设、推进城市第六立面提升等方面,采取有效实在的举措,推动各项建设任务保质保量完成。

其中,在积极稳步推进城中村改造方面,龙岗区将开展首批10个整治提升试点项目,力争在2024年实现



深圳龙岗区积极推进"百千万工程"城镇建设 (通讯员供图)

30%项目完工;在老旧小区改造方面, 2024年力争完成2个老旧小区综合性 改造;在保障性住房筹建方面,力争 2024年建设筹集保障性住房1.7万套以 上、保障性住房供应4500套以上;在 完善公共服务设施布局方面,龙岗区 将持续推进香港中文大学(深圳)医 院等8个市属公立医院项目及区六院 改扩建(二期)等15个区属公立医院 项目建设工作,谋划各类园区及产业

配套项目48个。

值得一提的是,龙岗区还制定了《龙岗区"百千万工程"指挥部城镇建设专班工作规则》6章22条,明确城镇建设专班主要职责和检查督导、考核评价等工作机制,定期召开会议研究讨论城镇建设重点工作、重大事项、重要政策措施等,信息互通、资源共享,保障"百千万工程"各项工作任务落地实施。

阳江江城将城镇建设与文化保护传承有机结合

以老旧小区改造推进历史文脉赓续

广东建设报讯记者刘丽莎、通讯员陈日才报道:阳江市历史悠久,文化底蕴深厚,但也面临着历史文化保护传承成效匮乏的局面。江城区作为阳江市的主城区,近年来紧紧围绕"赓续优秀历史文化,塑造城市独特魅力"这一目标,将城镇建设与文化保护传承有机结合一起。

今年春节期间,江城区在阳江古城内打造了"鼍城行大运"旅游生验"鼍城行大运"旅游接线,通过串珠成链将十大节点。这承明正城区城镇建设与文化保护传承。这承域镇建设与文化保护传承有机进。在探索有机工体区,在探索有机工方域区开展了一系列工作的,时是在阿江古城范围内,借区、海域路域发活力,为城市原续历度文脉打造载体基础。

改造老旧小区 为传承历史文化搭建载体

漠阳江边上的西濑社区,曾是旧城中心,而今难逃基础设施落后、人 居环境变差、社区缺乏活力等困境。

为打破这个局面,江城区加快推进老旧小区改造。据江城区住建局介绍,截至目前,该区已完成17个老旧小区改造,共辐射12466户居民,涉及改造面积131.5万平方米。

其中,西濑社区以"水乡+龙舟+ 红色"为基调开展老旧小区改造,建



江城区太傅路、河堤路老旧小区 改造项目 (图源:阳江发布)

设800米沿河灯光夜景、石桥老街和3个主题公园,吸引西濑咖啡、古城新声、民谣酒吧等10余家商铺进驻老街特色文化商圈,并举办了啤酒欢乐夜、邻里千人宴、主题游园会等活动。

借助文旅融合,西濑社区不断活跃街区人气、焕发文创产业,做到"让游客走进来、停下来"。在河堤路灯光照映下,漫步江岸、打卡骑楼街、品尝街边美食成为这座城市新的生活方式,也成为外地游客游玩阳江的"必选项"。

重推民俗活动 为传承历史文化固本强基

实施老旧小区改造后,西濑社区 塑造了独特的水乡文化,河堤路骑楼 街重现百年商埠荣光,为民俗活动的 举办营造了良好氛围。 2023年6月,西濑社区1号公园鼓点阵阵,具有数百年历史的逆水龙舟赛时隔七年再度上演,12支传统龙舟在漠阳江上奋楫争先、逆水竞渡,吸引数万名观众前来观赛,开幕式当天线上观看量高达215万人次。

2024年春节前夕,河堤路改造项目正式亮灯,骑楼老街流光溢彩,由此拉开"阳江古城过大年"系列活动序幕,"鼍城行大运"、漠阳花船巡游等活动纷至沓来。春节期间,漠阳江两岸华灯初起,16艘花船排成长达百米的队列,犹如蜿蜒盘旋在水中的巨龙,花船上演绎者身穿汉服手捧琵琶的古风表演,引来岸上的观众驻足观看。

如今,生机勃勃的西濑社区、河 堤路,已成为阳江市弘扬历史文化的 "主战场",逆水龙舟赛、七夕主题游 园、重阳邻里节等活动在此陆续上 演,吸引众多市民游玩打卡。将来, 随着另一重磅项目——太傅路改造项 目完工后,江城老街区将焕发出更多 魅力与活力,擦亮城市文化新名片。



"百千万工程"城镇建设专栏

珠海经济特区乡村风貌提 升条例6月1日起施行

规范农村住房建设加强海岛风貌管控

广东建设报讯记者唐培峰报道:近日,《珠海经济特区乡村风貌提升条例》(以下简称《条例》)已由珠海市第十届人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过,自2024年6月1日起施行。《条例》共72条,从村庄规划和村庄设计、农村住房建设、乡村人居环境治理、传统村落风貌保护、海岛乡村风貌管控、产业支撑、法律责任等方面进行规定。

村民自建住房先设计、后施工

在农村住房建设方面,《条例》提出,在珠海市推广使用农村住房建设风貌选型图和农村住房施工设计参考图。村民建房实行选图报建、按图施工、对图验收制度。其中,对整村、连片集中建设的居民点,应当严格执行农村住房风貌管控要求,提倡统一设计、统一施工、统一监管、统一验收的统建模式。换言之,村民自建住房应当先设计、后施工。

《条例》指出,自然资源主管部门根据乡村特色、地域特点和文化特征,编制农村住房建设风貌选型图集,实施乡村建设规划许可。

根据珠海市住房和城乡建设局、珠海市自然资源局联合编制的《珠海市农房建设参考图集》(2023 版),农房建设共有岭南风格、简约风格和装配式三种类型。村民自建住房在确定风貌选型后应当进行农村住房施工设计,可以选用与农村住房产工设计参考图,也可以委托具有相应资质的设计单位或者具备建筑、结构专业注册职业资格的设计人员设计。

设立"海岛乡村风貌管控"专章

《条例》提出,探索推行宅基地 依法自愿有偿退出机制,保障退出宅 基地村民的合法权益,并鼓励村集体 经济组织及其成员依法采取自主经 营、合作经营、委托经营等方式,盘 活利用农村闲置住房和宅基地。

值得一提的是,《条例》还为珠海这座"百岛之市"设立了"海岛乡村风貌管控"专章,提出严格控制建设用地总量和开发强度,探索灵活、精准的土地供应模式;合理利用地形高差,保持山体原貌,严禁开挖山体。同时,海岛建筑风格应当体现海岛自然地理特征和历史文化特色;鼓励采用坡顶、平坡结合、种植屋面等多种方式,提升海岛第五立面品质,打造特色屋顶景观。

在传统村落风貌保护方面,《条例》规定,合理控制商业开发程度,强化对村庄格局、传统建筑、传统文化等关键要素的整体保护与活化利用,留存传统乡村风貌。